

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXIII

TARRAGONA: Domingo 7 de Noviembre de 1897

Núm. 265

MAL CAMINO

Muy excitados deben andar los apetitos y las pasiones en el partido liberal, cuando *El Correo*, haciendo una campaña verdaderamente plausible, se vé obligado á predicar moderación á sus amigos uno y otro día, sin que, por lo visto, resulten eficaces tan prudentes exhortaciones.

En su último número se lamenta de los abusos que cometen los gobernadores interinos, cuya sola existencia es ya motivo de censura, pues al mes de haberse formado el Ministerio debían ya estar en sus puestos todos los gobernadores propietarios.

No concluye de comprender la gente —dice el colega— que nada hay más perturbador que la arbitrariedad, y que no se extienda esta llaga á todos los organismos del país, nacen las inquietudes que ahora mismo se notan, con ocasión de ciertos ascensos dados en Cuba y Filipinas.

Seguramente habrá casos en que proceda la destitución de alcaldes y Ayuntamientos; pero debe hacerse dentro de las garantías que la ley preceptúa, porque, de lo contrario, la anarquía más espantosa se apoderará de la administración municipal y provincial.

Es un peligro para caer en ciertas flaquezas el mando de los gobernadores interinos, porque sacados de la localidad, es difícil que puedan sustraerse á las pasiones de los amigos, y de ahí que estos mandos interinos deban ser muy transitorios.

De todos modos, trátase de gobernadores interinos ó de gobernadores propietarios, lo que no se puede hacer es que la autoridad que representan se convierta en azote para unos y para otros en carta blanca que les facilite todo género de caprichos.

Esto mismo que con razón lamenta *El Correo* en la administración municipal y provincial se observa en otros ramos de la administración pública, como si algunos liberales creyesen que las circunstancias actuales del partido conservador aseguran ó facilitan la impunidad de cuantos abusos se cometan.

Aparte de que esta creencia es errónea, creemos que los elementos serios del partido liberal opinarán con *El Correo* y no con los que se muestran inclinados á todo género de arbitrariedades.

RECOMPENSAS MILITARES

Leemos en *La Epoca*:

«Según se asegura por personas que frecuentan los círculos militares, los subalternos de la guarnición de Madrid lamentan la interpretación que algunos periódicos han dado á las conversaciones mediadas entre ellos con motivo de las recompensas otorgadas á varios compañeros suyos del ejército de Filipinas. Nada más lejos del ánimo de esos jóvenes oficiales que realizar acto alguno que no esté de conformidad con las prescripciones de la ordenanza, ni que signifique protesta contra las resoluciones de la superioridad ni aun propósito de pedir revisiones de expedientes ni reformas en la legislación.

Esto no impide que lo mismo los de Madrid que los de provincias vieran con gusto que aquellos de sus compañeros agraciados en condiciones irregulares con empleos, adoptaran espontáneamente la resolución de permutar éstos con la cruz de

Maria Cristina, como hacen los de artillería é ingenieros, y autoriza la ley.

Fundan, á lo que parece, estas aspiraciones en que, si bien cuando la concesión de un empleo es justa, nada puede objetarse por aquellos que sufren perjuicio en su antigüedad á causa de anteponerse los ascendidos, ese daño es más sensible tratándose de recompensas que la opinión general juzga excesivas, y en las que no se llenaron los requisitos legales. Del compañerismo de los así agraciados es, por consiguiente, de donde esperan el remedio.

A esto se debe añadir que, según *La Correspondencia de España*, la noticia publicada por *El Ejército Español*, relacionada con esta cuestión, no ha sido acogida por el ministro de la Guerra, quien no solo es ajeno al sueldo de dicho periódico militar, sino que también se muestra contrario á la revisión de las recompensas, máxime en las actuales circunstancias, pues constituiría una abdicación.

El ministro de la Guerra dice que desde que ocupa el cargo, entre unas cien propuestas firmadas sólo ha aprobado la concesión de un empleo mediante juicio de votación.

Dicho señor desmintió anoche que hubiese cuestión personal alguna pendiente entre dos generales.

Respecto á la visita del general Zappino al presidente del Consejo, se supone que como fué segundo cabo de Filipinas cuando se hicieron las propuestas de que se ha hablado estos días, y ahora ocupa el cargo de fiscal del Consejo de Guerra y Marina, ha tenido objeto informar detalladamente al jefe del Gobierno de los fundamentos de aquellas propuestas y de las causas de las denuncias que han sufrido algunos periódicos.

LA POLITICA FUERA DE ESPAÑA

De la situación política austriaca

En cuantos círculos europeos se ocupan ó se preocupan de cosas políticas, continúa hablando con grandísimo interés de la situación en que el Austria se encuentra, y en realidad merece toda esa atención, pues es la suya una de las situaciones políticas más singulares que se han visto en este siglo, no solamente en el Imperio de Francisco José, sino también en todas las demás naciones.

Apesar de que el Soberano hace ya algunos días que está en Viena, continúa siendo la misma la incertidumbre acerca de la orientación política del país, y la crisis, á medida que se prolonga, se va haciendo más intensa cada día, lo cual procuran naturalmente disimular los periódicos austriacos más afectos al actual gobierno; esto no impide que por otros conductos se venga en conocimiento de ciertos hechos que van marcando el desenvolvimiento que la crisis sigue. De este modo, sábase hoy que el Consejo de ministros celebrado en Viena poco después de llegado el Emperador y bajo su presidencia, fué muy importante, pues dícese que el conde de Badeni declaró en él que está decidido á abandonar el Poder si tiene mal éxito el último esfuerzo que va á intentar para la aprobación del Compromiso provisional con Hungría.

Se ha dicho también que el Emperador ha invitado al doctor Kathrein á conferenciar con él, y en los círculos políticos de Viena dáse á este hecho una importancia extraordinaria, tanto más cuanto ya se conoce hoy concretamente el motivo de la dimisión del presidente de la Cámara, dimisión que, como recordarán nuestros

lectores, sorprendió entonces á todo el mundo, sobre todo por las singulares circunstancias en que se hizo. Efectivamente, la entrevista del Emperador y el doctor Kathrein sería interesantísima si lo que se afirma acerca del hecho que la motiva fuese cierto absolutamente. Se afirma que hubo una discusión vivísima entre el presidente del Reichrath y el jefe del gobierno, pues éste quería que se intentase hacer pasar, aunque fuese un poco subrepticamente, la renovación provisional del Compromiso austro-húngaro, á lo cual negóse rotundamente el doctor Kathrein, y para eludir por completo responsabilidades que de ningún modo quería contraer, no tuvo más remedio que presentar la dimisión irrevocable de la presidencia de la Cámara, dejando libre el puesto al vice-presidente, quien se ha plegado á las existencias del conde de Badeni, aunque sin poder evitar que se produjeran en la Cámara dos ó tres escándalos verdaderamente horrorosos.

Si todo esto es tal como se dice y son estas mismas las razones que el doctor Kathrein alega ante el emperador para justificar su retirada, puede contribuir á inclinar el ánimo del soberano á deshacerse de un gobernante que no ha hecho más que crear conflictos pavorosos en todos los confines del país y al que ya no quedan más medios de gobierno que el abuso del Poder y otros procedimientos nada correctos.

Mientras esto sucede en Viena, mientras todo son dudas y vacilaciones y nadie vé la salida de situación tan anormal, en Bohemia se van enconando cada día más las pasiones, hasta el punto de que hoy ofrece aquel país todo el aspecto de un pueblo que camina hacia una guerra civil, pues la rivalidad, la hostilidad entre cheques y austriacos crece y se agiganta cada día... En todo el Norte de Bohemia es donde más excitada está la pasión que divide á aquellos habitantes, y especialmente en los grandes centros industriales que confinan con Sajonia y con Silesia. Allí los patronos despiden en masa, de sus escritorios y talleres, á todos los empleados y obreros de nacionalidad checa y hasta se les rehúsa el alojamiento, con todo lo cual podrían muy bien contribuir á que se produjera un serio y verdadero conflicto de orden público.

Por hoy, la cosa no ha pasado de riñas más ó menos sangrientas que en medio de las calles de las grandes poblaciones sostienen con frecuencia cheques y austriacos, sin que sea bastante fuerte la policía para impedirlos. Por otra parte, los cheques se aprestan á las represalias, mientras su prensa está organizando una enérgica campaña contra aquellas prescripciones en masa, que de ningún modo pueden justificarse, aunque las explique la violencia de la pasión política.

POR EL MUNDO CICLISTA

De Tarragona

El martes último tuvimos la satisfacción de saludar al entusiasta ciclista barcelonés don Gustavo Riera y Oriol, quien visitó el «Club» y el velódromo, haciendo elegicos del entusiasmo que reina entre elemento pedaleo de esta capital.

De Torredembarra

En esta población se ha creado un club, agregado al de Tarragona.

El nuevo club cuenta ya con bastante número de socios, á pesar de tratarse de una población de poco vecindario.

De Barcelona

Escribe el revisor de nuestro colega *Las Noticias*:

«En el antiguo Velódromo de la Bonanova que de hoy en adelante se llamará «Gran Velódromo de Barcelona», se ha principiado por cambiar casi por completo el cemento de la pista, se están construyendo palcos, cosa muy importante y de la que siempre careció, se construyen tres entradas nuevas, una para el público, otra para las tribunas y palcos, otra para carruajes; se están pintando las tribunas, palcos y vallas, y el centro de la pista ó peloussé será sembrada de gasón.

Tengo la completa seguridad por lo que he visto, que á más tardar el día 15 quedarán completamente terminadas aquellas obras de recomposición, lo que permitirá poder inaugurar el Velódromo el día 21 del corriente, para cuyo día se está combinando un hermoso programa, en el que figurará el tan cacareado match Abadal-Peris.

Felicitemonos, pues, los verdaderos amantes del ciclico sport por la realización de nuestro ideal, el de poseer un buen Velódromo.»

De Gerona

La inauguración del «Velódromo gerundense» se celebró el domingo último con una concurrencia que no pasó de regular en número, aunque muy superior en calidad, como lo prueba el haber presenciado las hermosas carreras que allí se celebraron y que fueron presididas por el gobernador interino señor Roura, las más distinguidas y elegantes familias de aquella inmortal ciudad.

A las tres y media en punto y á los acordes de la Banda Gerundense que tan acertadamente dirige el Sr. Vila, dieron principio las carreras.

El desfile fué hermoso y en él tomaron parte un número importante de corredores.

En el intermedio de la tercera á la cuarta carrera, la celebrada ciclista «Velo pantago» se presentó al público con objeto de dar á conocer sus arriesgados ejercicios, los que fueron muy del agrado del público y premiados con una verdadera salva de aplausos.

Durante los intermedios también se soltaron varias palomas mensajeras, especialmente para Figueras, dando el resultado de las carreras.

De Barcelona había en el Velódromo más de 100 ciclistas: estaban representados todos nuestros clubs.

—Dicen de la propia capital que el distinguido ciclista italiano Sr. Velopantaco, que se halla accidentalmente en aquella capital, se dirigió el domingo á la «Pequeña» acompañado de los ciclistas Sres. Fla y Boix, socios del «Club Velocipedista». Ya en aquel punto, el Sr. Velopantaco indicó á sus dos compañeros de pedal que se proponía verificar el record de regreso á dicha ciudad sin poner las manos en el maillar, y con una facilidad asombrosa hizo el recorrido de 11 kilómetros en 22 minutos, debiendo advertir que ni la numerosa concurrencia que paseaba por aquella carretera, ni las cuestas que en la misma se hallan, contrariaron al intrépido ciclista.

De Valls

Cortamos de un colega de dicha ciudad:

«*El Campeón*, revista de sport ciclista de Barcelona, que ha dado á la excursión de Valls la significación é importancia que merece, publicará en breve una vista general de la brillante fuerza que nos visitó el anterior domingo.

Ciertamente, como dice muy bien nuestro estimado colega local, la fiesta, sin precedente en el ciclismo español, enorgullece á cuantos tomaron en ella parte y de la que conservarán, seguramente, gratísima memoria.»

De Igualada

El día 1.º del corriente quedó firmada en Igualada la correspondiente escritura para la constitución de la Sociedad «Club velocipedico igualadino», cuya junta directiva ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Martín Gual; vicepresidente, don Juan Vives; secretario, D. Pedro Riera; tesorero, D. Domingo Viñals; vocales: D. Emilio Abadal, D. Juan Esteve, D. José Vilaséca y D. Ramón Godó.

Cuenta en la actualidad la nueva sociedad ciclista con 24 propietarios de pedal y una

pista de 60 metros de radio, construida por D. Jaime Goltés.

Una noticia

Un teniente del ejército yankee, Mr. Wise, ha batido el record de Washington a Nueva York, 386 kilómetros, en 27 horas, 29 minutos.

Wise hizo este performanse por haberle encargado el ministro de la Guerra el ensayo de un nuevo modelo de bicicleta.

Lino Pista.

SUETOS

Bajo la presidencia de D. José Vidiella celebró ayer tarde sesión la nueva Comisión provincial, faltando únicamente el vocal representante del distrito de Tortosa D. Miguel Murall.

La Comisión designó a nuestro amigo don Anselmo Guasch para formar como vocal de la misma, parte de la Junta de agricultura, industria y comercio.

Formó terna de los Sres. Cañellas, Castells y Guasch para que nombre el señor ministro de Fomento al que ha de formar parte de la Junta provincial de instrucción pública.

Distribuyó las providencias de asuntos pendientes y fijó como días de sesión los viernes de cada semana, a las tres de la tarde.

Estableció el turno de dos vocales que han de actuar en la Comisión mixta, y acordó visitar al señor gobernador para ofrecerle sus respetos y cooperación en cuanto interese a la buena marcha administrativa de la provincia.

Nuestro particular y querido amigo D. José María Escrivá y Fuster, que marchó a la isla de Cuba hace más de dos años de teniente de infantería, perteneciendo aquí al regimiento de Albuera, nos escribió participándonos su ascenso a capitán, con la antigüedad de 1.º de Julio último.

Durante su permanencia en campaña ha tomado parte el Sr. Escrivá en una infinidad de acciones de guerra, y si bien ha tenido la suerte de salir ileso de las balas de los mambises, su salud se halla algo quebrantada, debido a aquel mortífero clima, encontrándose en la actualidad en la Habana, con un mes de licencia para restablecerse en lo posible.

Bien merecido tiene el ascenso el amigo Escrivá, por el cual le felicitamos cordialmente, y enviamos nuestra más cumplida enhorabuena a sus queridos hermanos que residen en esta, así como a su distinguida familia.

Ayer visitó a nuestro Prelado el señor gobernador civil.

Han tomado posesión de sus respectivos cargos de oficiales de primera y segunda clase con destino a la Investigación de Hacienda de esta provincia, respectivamente, nuestro particular y querido amigo D. Antonio Flores Puigcerver y D. Félix Hita.

Las extraordinarias funciones que anuncia para hoy la empresa del principal llevarán indudablemente al mismo inmenso y distinguido público.

Por la tarde «El andaz D. Juan Tenorio» y «El nuevo Tenorio», nada menos que once actos y diez y siete cuadros de gran aparato.

Por la noche hace perfectamente aquélla en invitar al público a solazarse, en la completa seguridad que ha de lograrlo con las celebradísimas comedias «La monja descalza» y «Los Hugonotes», que están ruidosos como justísimos aplausos proporcionan a los distinguidos artistas del principal.

El Juzgado de instrucción de Valls ha puesto en libertad a los dos guarda términos de Vallmoll, que fueron detenidos a causa del crimen ocurrido hace ocho días en dicha villa.

Las religiosas de los colegios de enseñanza de esta capital preparan este año lucidísimas procesiones y funciones solemnes para el día de la fiesta de La Presentación de Nuestra Señora que coincidirá este año en domingo.

Uno de estos días las profesoras distribuirán entre sus alumnas los estandartes, cordones y alegorías que cada una ha de llevar en dicho acto religioso.

Hoy, a las once y media, se reunirá en el despacho del señor director del Instituto provincial la Junta de la Cruz roja.

Se nos dice que en Vilaplana se ha observado estos últimos días alguna agitación, que ha disipado la presencia en dicho pueblo de algunos números de la guardia civil.

Parece que la agitación fué motivada por la resistencia que oponían los contribuyentes al pago del impuesto de consumos.

Hacemos nuestras las siguientes líneas de un colega local:

«Llamamos la atención de nuestras autoridades acerca de lo que supimos ayer como cierto; y es que muchos de los rebañes cercanos a esta capital se hallen completamente infectados de viruelas.

Con que alerta, señores.»

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto se exima del servicio militar a los reclutas que sirven en el ejército de Cataluña, Vicente Torrol, Vicente Ferré, Francisco Mas, Pedro Mirons, Juan Criado, Ramón Valls, Antonio Vidal, Jaime Soltó, Ignacio Ponti, Baldomero Girona, José Navarro y Juan Anera.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche, de 9 a 12, en el concurrido café del Centro, a trío de violín, violoncello y piano:

- 1.º Sinfonía «Marta».—Flotow.
2.º «La verbena de la Palomas».— Bretón.
3.º «Socámbula», quinteto.—Donizetti.
4.º «El duo de la Africana».—Caballero.
5.º Chontill y valeses.—Waldelffel.

En el último reconocimiento facultativo efectuado en el Hospital militar de Barcelona, ha sido declarado inútil para el servicio de las armas el soldado del regimiento de Albuera Isidro Sanz Rossell, natural de Querol.

Por el negociado correspondiente se está procediendo a los trabajos preliminares del alistamiento del próximo reemplazo.

Se hace presente a los padres, encargados o tutores de los mozos nacidos en el año 1879, los presenten con objeto de inscribirlos a fin de no incurrir en responsabilidades.

Ha tomado posesión del cargo de maestro interino de la escuela superior de niños de Tortosa, don Rafael Calvo Esteve, para cuyo cargo fué nombrado por la Dirección general de Instrucción pública, con motivo de la vacante ocurrida por defunción de don José Llanas.

Damos la voz de alerta sobre una nueva emisión falsificada de billetes de Banco de 100 pesetas del busto de Garcilaso.

A un labriego—dice La Correspondencia de Valencia—le han inutilizado en la ancurral diez y a otro diez más, siendo también muchos los estancieros que han sido engañados.

Los nuevos billetes falsos están muy bien hechos, pero se conocen en que el papel es un poco más fino que el de los buenos; el busto en los falsos es más borroso, y los estambres no son tales estambres en los falsos, sino una imitación pintada que se borra fácilmente frotándola con la yema del dedo humedecido con saliva.

Por telegrama recibido por la Compañía Trasatlántica, se sabe que el vapor-correo «Antonio Lopez» salió del puerto de Buenos Aires el día 3 de Noviembre, siguiendo sin novedad alguna su viaje en dirección a Cádiz y escalas.

Toda la prensa sevillana hace grandes elogios del proyecto de monumento que con el lema «Alfa», ha presentado el reputado artista catalán señor Valet al concurso de monumentos abierto por el Ayuntamiento de Sevilla.

Dice un colega dertosense: «Las lluvias de estos días han hecho destrozos de consideración en nuestros campos, arrastrando frutos, escarpando tierras, derribando márgenes, y ocasionando importantes desperfectos.

Aprovechando el cambio de tiempo, mucha gente se ha dirigido a sus fincas, con objeto de apreciar las pérdidas experimentadas.»

Dice un colega de Lérida: «La cosecha de aceite en esta provincia será más corta aun de lo que suponíamos. En las tres comarcas olivereras principales, Garrigas, Urgel y Segarra, no se cosechará, por lo general, ni para el gasto.

En la Litera será algo mayor. Hacia la ribera del Ebro la cosecha será buena y en algunos pueblos, extraordinaria. Allí han acudido los compradores de Zaragoza que les costará cerca de peseta el kilo puesto en dicha plaza.

La provincia de Tarragona ha sido más afortunada que las de Lérida y Huesca, este año.»

Causa verdadera lástima el estado en que se han quedado las huertas de la comarca de Tortosa, perdidas las cosechas de hortalizas y completamente inundadas.

Consejos sanitarios para Noviembre. Matices poco señalados distinguen las enfermedades de este mes de las que se observan en el mes anterior. Los reumas, los dolores nerviosos y las pertinaces intermitentes son las que se presertan con igual frecuencia. A los reumáticos aconsejamos el uso de la lana en contacto con la piel; para que este medio produzca todos sus buenos efectos, es preciso que se extienda a toda la superficie del cuerpo y que se use constantemente. La sobriedad y la libertad del vientre, sostenida con purgantes suaves, serán también muy útiles a los que son atormentados por los dolores reumáticos y gotosos: repetimos a estos últimos el consejo de ser frugales y de no permanecer en la inacción. Si se necesitasen comprobantes de esta verdad tan sencilla como fecunda, nos los suministrarían los repetidos ejemplos de personas que, habiendo experimentado cambios de fortuna, han visto desaparecer a un tiempo sus comodidades y su gota, sus privaciones y la mejoría ó desaparición de los dolores que caracterizan esta enfermedad.

En el castillo de San Fernando, de Figueras, han fallecido los reclusos añigos José Menocal Crespo y Gregorio Varela Herrera.

BOLETIN OFICIAL

El orden del Ministerio de la Gobernación resolviendo una consulta de la Comisión mixta de reclutamiento de Canarias, relativa a la forma en que han de comprobarse los impedimentos físicos para el trabajo, alegados por los padres y hermanos de mozos sujetos al servicio militar.

Circulares del señor gobernador interesando la busca y captura del desertor marino Pedro Plá Cachol y la del soldado desertor del regimiento de Luchana Andrés Vidal Bartolomé.

La propia superior autoridad fija los días y horas en que ante las Alcaldías respectivas, tendrá lugar la tercera subasta para los aprovechamientos de pastos que al efecto se relacionan.

La Administración de Bienes del Estado publica la relación de las solicitudes de legitimación de terrenos que durante el mes de Octubre próximo pasado se han presentado en la Delegación de Hacienda.

Los agentes ejecutivos por débitos a la Hacienda de Valls, Alforja y Cherta anuncian por edicto la venta en pública subasta de las fincas que relacionan embargadas a deudores de la contribución.

El juez municipal de Mora la Nueva saca a la venta en pública subasta una finca de dicha villa propiedad de D. Rafael Lorán Vilás.

CRONICA JUDICIAL

Audiencia provincial

Sección primera

Con los Sres. D. Rafael de Iranzo, presidente; D. J. de Lluch y D. Heliodoro María Jalón, magistrados, se constituyó ayer aquel tribunal, asistiendo el señor abogado fiscal D. Félix López Montenegro y los defensores del procesado Salvador Masip Perelló, letrado D. Ricardo Guasch y procurador D. Juan Forn.

Se acusaba al Masip de haber arrancado muchas plantas y serrado por el tronco cuatro nogales y dos ciruelos propiedad de su hermano Miguel, en 25 de Mayo último, de una finca sita en Bisbal de Falset, por cuyo hecho solicitó el Ministerio fiscal se impusieran al procesado las penas de 470 pesetas de multa y pago de las costas, interesando la defensa la absolución por no haberse justificado que fuese el Salvador Masip el autor de los hechos perseguidos.

Sección segunda

Ante la misma sección se vió ayer en juicio por jurados la causa instruida en el Juzgado de Gandesa contra Pedro Borguet, acusado de haber causado la muerte de Juan Amorós el día 25 de Abril último en las afueras de la villa de Corbera.

El abogado fiscal sustituto Sr. Morera solicitó del Jurado un veredicto de inculpabilidad, calificando el hecho de homicidio con la atenuante de haber precedido amenazas y provocación por parte del interfecto.

La defensa, a cargo del abogado Sr. Valls y procurador Sr. Peñarrubia, solicitó veredicto de inculpabilidad, estimando la eximente de legítima defensa con todos los requisitos legales.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y a petición del fiscal los jueces de derecho Sres. Gómez, López y Martín acordaron someter la causa a nuevo jurado.

Juicios señalados para la próxima semana

Sección primera. Día 9.—Oral.—Causa procedente del Juzgado de Falset por el delito de desobediencia contra J. B. M.; magistrado ponente, Sr. Jalón; abogado, Sr. Yxart; procurador, señor Forn.

Día 11.—Oral.—Causa del Juzgado de Reus, delito estafa contra R. M. y R. C; ponente, Sr. Jalón; abogado, Sr. Rabassa; procurador, Sr. Alfonso.

Día 13.—Oral.—Causa del Juzgado de Montblanch, delito insultos a la autoridad contra J. C. F.; ponente, Sr. Lluch; abogado, señor Rovira; procurador, Sr. Garcia.

Sección segunda

Día 8.—Por jurados.—Causa del Juzgado de Gandesa, delito asesinato contra J. V.; ponente, Sr. López; abogado, Sr. Valls; procurador, Sr. Garcia.

Día 10.—Por jurados.—Causa del Juzgado de Vendrell, delito homicidio contra R. R.; ponente, Sr. Martín; abogado, Sr. Castellarnau; procurador, Sr. Martí.

Día 12.—Por jurados.—Causa procedente del Juzgado de Valls, delito homicidio contra J. P.; ponente, Sr. López; abogado, Sr. Batlle (D. Ignacio); procurador, Sr. Dalmau.

FALLOS

En la sección primera se han dictado durante la última semana los siguientes:

En causa procedente del Juzgado de Tortosa por el delito de hurto contra José Sañé Vilanova, ha sido condenado a dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

Y en la procedente del mismo Juzgado por el delito de disparo y lesiones contra José María Artiola Rojas, le ha sido impuesto seis meses y un día de presidio correccional.

En la sección segunda se ha dictado la siguiente de conformidad:

En causa del Juzgado de Gandesa por el delito de hurto contra José Alcoverro Sabaté, ha sido sentenciado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

NOTAS FESTIVAS

Se habla de un sugeto que se ha casado con una bailarina y es sumamente desgraciado en su matrimonio.

Marido y mujer disputan de continuo y llegan siempre a vias de hecho, llevando el esposo la peor parte.

«¡Ahí tienes—le dice un amigo—las consecuencias de haberte casado con una mujer que habla con los pies y las manos!»

Un mendigo, armado de un enorme trombón, pide limosna en una plaza.

Un transante le socorre y le pide que toque algo.

«No sé tocar—contesta el pobre.

«Pues entonces, ¿de qué le sirve a usted ese instrumento?»

«No es más que una amenaza, señor.»

A la vuelta de un entierro, el cortejo entra en una taberna, donde el heredero convida a sus amigos.

«¿Es bueno este vino?—pregunta al tabernero.

«Superior; sería capaz de resucitar un muerto.

«¡Vámonos de aquí señores!—exclama entonces el heredero.—¡Beberemos en otro establecimiento!»

CHARADA

Corrió la dos prima un tal, y le dijo su mujer:

«Quien corre así viene a ser un pedazo de total.

La solución en el número próximo.

SOLUCION A LA FUGA DE VOCALES ANTERIORES

Si se abrieran las entrañas del suelo que te sustenta no pagarás lo que debes porque es muy larga tu cuenta.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Florencio, obispo y confesor, Amaranito, mártir y Ernesto.

SANTOS DE MAÑANA.—Los cuatro Santos mártires Coronados.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Sra. de los Dolores, en la Catedral; y mañana a la Purísima Concepción, en la misma Catedral.

ORACION DE CUARENTA HORAS.

Continúa en la iglesia de religiosas Ntra. Sra. y Encarnación. Por la mañana se expone a S. D. M. a las ocho y se reservará a las once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, se descubrirá a tres y media y se reservará a las seis y cuarto.

CULTOS DE HOY

Catedral.—A las seis y media Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro. A las nueve y media se cantará el oficio conventual. Por la tarde, a las cuatro, habrá los devotos ejercicios mensuales de la Cofradía de Ntra. Sra. del Rosario por ser primer domingo de mes, y consisten en el canto del santo Rosario, procesión por el interior del templo y canto de la Salve.

Sma. Trinidad.—A las siete y media de la mañana habrá misa de comunión general para los asociados del Sagrado Corazón; a las nueve y media oficio conventual. Por la tarde, a las cinco, se rezará el Rosario, se cantará con exposición de S. D. M. el Trisagio, seguirán los ejercicios de primer domingo de mes, sermón, terminándose con la reserva de S. D. M. y canto de letrillas.

San Francisco.—A las ocho misa de comunión de la Cofradía del Smo. Rosario. A las nueve y media oficio parroquial, y a las once misa rezada. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario cantado, procesión de Ntra. Sra. y Salve.

San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio parroquial con plática. Por la tarde, a las cinco, Rosario y visita de las Hijas de María.

Sagrado Corazón.—A las siete y media misa de comunión general para los congregantes del Sagrado Corazón y San Luis Gonzaga y de todos los fieles, en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Por la tarde, a las seis, continuará el Novenario de almas con sermón.

Beneficencia.—Las Hermanas de San Vicente de Paul obsequiarán al beato Juan Gabriel Perboyre, misionero de su misma religión, martirizado en la China, con los siguientes cultos: A las nueve de la mañana misa cantada por los asilados, con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las cuatro, Rosario cantado por los asilados y luego empezará la Novena del santo.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis misa de Comunidad. Por la tarde, a las cinco menos cuarto, Rosario, meditación y rezo de la estación mayor al Smo. Sacramento.

Santa Clara.—A las ocho oficio conventual cantado por la Comunidad.

Religiosos descalzos.—Habrá misas a las cinco, seis, siete y ocho; a las nueve y media se cantará el oficio conventual por la Comunidad, y a las diez y media se celebrará otra misa rezada.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y a las diez misas rezadas. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., Rosario y Trisagio rezados y canto de algun motete.

Descalzas.—A las ocho se cantará el oficio conventual por la Comunidad.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

San Miguel.—La Asociación de las Hijas de María tendrá misa de comunión a las siete y media y después la visita.

CULTOS DE MAÑANA.

Sma. Trinidad.—Prosigue el mes dedicado a las almas del Purgatorio. Por la mañana, a las cinco y media durante la misa; y por la tarde, a la misma hora.

Sagrado Corazón.—A las seis de la tarde continuará el Novenario de almas, con sermón todos los días.

San Miguel.—Continúan los ejercicios del mes dedicado a las almas del Purgatorio, durante la misa de siete.

Santo Hospital.—Prosigue el mes dedicado a las benditas almas del Purgatorio, durante la misa de seis y media.

Beneficencia.—A las cuatro y media de la tarde continúa la Novena en honor del beato Juan Gabriel Perboyre.

SECCION OFICIAL

AVISO AL COMERCIO

Se previene al tenedor del conocimiento de tres partidas de bacalao de 5.000 kilos cada una, formando un total de 15.000 kilos; que procedentes de Bergen ha conducido a este puerto el vapor noruego «Sevilla», llegado el día 3 de los corrientes, a la una de la tarde, que se presente con dicho conocimiento en el despacho de sus agentes Sres. Boada Hermanos, ya que desde ayer viernes, día 5, está en disposición de entregar la carga, y habiendo terminado los días para efectuar la descarga, acudiré el capitán al Juzgado para depositar el cargamento con todas sus consecuencias, por haber sido inútiles todas las diligencias oficiosamente practicadas para conocer al referido tenedor.

Tarragona 6 de Noviembre 1897.—El capitán, H. L. Bache.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día, comandante de Luchana. Parada, Luchana. Paseo de enfermos, Luchana. Hospital y provisiones segund capitán de Albuera. El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Antonia Cucurull Fort. **Fallecidos.**—Ninguno. **Matrimonios.**—José Serres Casanovas con Dolores Pascual Ravell, Pascual Milano Alonso con Tecla Martí Camps y Florentina Alvarez Olivé con María Biscas Nogués.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

Vapor español «Cervantes», de 296 ts., de Valencia, con varios efectos, su agente don José M. Ricomá. Vapor holandés «Ceres», de 659 ts., de Amsterdam y Barcelona, con tránsito, consignado a los señores Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary. Vapor sueco «August», de 379 ts., de Cardiff, con carbón para los señores Escru y C.ª, consignado a los señores Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

DESPACHADAS

Vapor «O. B. Shar», para Copenhague y escalas, con vino. Vapor «Ceres», para Amsterdam y escalas, con vino. Vapor «Cervantes», para Barcelona, con cargo general. Polacra goleta «Peppino», para Civitavecchia, en lastre.

BOLSA DE BARCELONA

Cambios extranjeros

Londres a 90 días fecha. 33'25 d. Id. a la vista. 33'65 ». Paris a 90 días fecha. 00'00 p. Id. a la vista. 33'70

Efectos públicos

| | Dinero | Papel |
|---|--------|--------|
| 4 por 100 interior contado | 00'00 | 00'00 |
| » » fin mes | 63'50 | 63'525 |
| » » fin próximo | 00'00 | 00'00 |
| » exterior contado | 00'00 | 00'00 |
| » » fin mes | 79'50 | 79'525 |
| » » fin próximo | 00'00 | 00'00 |
| » Amortizable contado | 00'00 | 00'00 |
| 5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas | 97'25 | 97'50 |
| Bill. Hipot. isla de Cuba, 1886. | 93'15 | 93'35 |
| » » » 1890. | 77'15 | 77'35 |

Acciones fin mes

Banco Hispano Colonial 00'00 00'00
Ferrocarriil Tar. Barc. Francia 20'00 20'10
Medina-Zam. y O. a V. 09'00 09'10
Norte de España 23'30 23'40

Oro español

Centenes Alfonso, 31'40 por 100 de prima.— Centenes Isabelinos, 36'30 por 100 de prima.— Monedas de 20 pesetas, 32'30 por 100 de prima.— Onzas, 32'70 por 100 de prima.— Oro pequeño, 29'40 por 100 de prima. Dichos precios son de compra.

BOLSA DE MADRID

Madrid 6, 3'25 t.

4 por 100 interior 63'50
4 por 100 idem fin de mes 63'47
4 por 100 exterior. 75'50
4 por 100 amortizable. 77'05
Aduanas. 96'90
Cubas de 1886. 92'90
Cubas de 1890. 77'20
Filipinas. 92'55
Banco de España. 416'50
Tabacalera. 212'50
Cambios de Paris. 33'75
— Londres. 33'65
4 por 100 exterior. 59'81

VARIEDADES

GRANDIOSO INVENTO TELEGRÁFICO

No hace mucho tiempo hablé a mis lectores del invento de la telegrafía sin hilos, hecho por el italiano Marconi; hoy tengo que comunicarles noticias acerca de otro invento también en el terreno de la telegrafía, y desde el punto de vista de la práctica, mucho más sorprendente y grandioso.

El nuevo aparato, cuyos ensayos se están practicando en Londres por cuenta del gobierno británico, se llama *sinconógrafo* y puede transmitir de 5.000 a 6.000 palabras por minuto.

La administración de correos y telégrafos ha puesto a la disposición de los inventores, para sus experimentos, una línea telegráfica de 1.384 kilómetros, haciendo un circuito por Londres, Glasgow, Edimburgo, Newcastle, York y otras ciudades del Reino Unido. Dichos experimentos han demostrado palpablemente que se pueden transmitir, con una rapidez correspondiente a 4.000 palabras por minuto, telegramas perfectamente legibles.

Un amigo mío, residente en Londres, ha tenido con los inventores una entrevista y me manda acerca de este interesante asunto los siguientes datos:

Los inventores del *sinconógrafo* son dos norteamericanos, Alberto Cashing Creshose, doctor en ciencias físicas y profesor de física en el colegio de Dartmouth, y Jorhe Owen Squier, doctor en ciencias físicas, teniente de artillería e instructor en el departamento de electricidad de la escuela de Artillería.

El receptor llamado *fotocronógrafo* polarizador inventado por dichos señores, en un principio estaba destinado únicamente a servir de *cronógrafo* militar para medir la velocidad de los proyectiles. Un día los inventores tuvieron la idea de aplicarlo a las transmisiones telegráficas. Después de varios ensayos lograron transmitir, con pasmosa rapidez, dos comunicaciones diferentes en el mismo hilo y simultáneamente.

Las ventajas de la transmisión *dúplice*, es decir, de mandar dos despachos, independientes uno de otro, en direcciones opuestas, por un hilo y a un mismo tiempo, salta a la vista aun de los mas profanos en la materia. El arreglo de circuito para llegar a este objeto es sencillísimo. Además, pueden enviarse frecuencias completamente diferentes en los transmisores, en los dos extremos de la línea, y no es menester, como hasta ahora ha venido sucediendo, tener un receptor *sinconómico* en uno de los extremos. En la transmisión *dúplice* la velocidad de transmisión en un solo hilo es duplicada; así por ejemplo, una línea que transmite 3.000 palabras *simplex* puede transmitir 6.000 (*duplex*) por minuto.

Hay casos en que es deseable reproducir en varias copias el original del despacho recibido. Pues bien, con el *sinconógrafo* no hay mas que adaptar en un extremo de la línea, en vez de una sola aguja, tantas como el número de copias que se desean; cada aguja recorre en manera idéntica una superficie sensible. Copias iguales de un mismo despacho pueden ser recibidas en poblaciones diferentes y a un mismo tiempo, procediendo de un único transmisor, con solo unir los receptores en series continuas o paralelamente.

Examinemos ahora ligeramente los resultados que se lograrían con un sistema telegráfico capaz de transmitir continuamente 3.000 palabras por minuto. Para tomar un solo ejemplo de las transacciones comerciales entre Nueva York y Chicago, que implican una transmisión diaria de 40.000 cartas, bastaría tener solamente dos líneas en operación continua, para efectuar todo el trabajo. Actualmente hacen falta tres días para recibir una contestación postal entre Nueva York y Chicago. Esta transmisión por medio de una *telegrafía mecánica* (que no otra cosa es el *sinconógrafo*, mientras el sistema actual es *manual*) podría fácilmente efectuarse el mismo día, y el resultado sería el aumento considerable de las transacciones comerciales.

Entre las probabilidades hay que citar la publicación simultánea del mismo periódico en diferentes regiones del país. Por ejemplo, en una edición de un diario que tuviera doce planas de ocho columnas cada una, ó sea, en conjunto, 96 columnas (cosa frecuente en periódicos ingleses y norteamericanos), hay menos de 185.000 palabras. Con un término medio de 3.00 palabras por minuto, se necesitaría aproximadamente una hora para transmitir todo el contenido del periódico. Con el procedimiento actual harían falta, a un solo operador trabajando a mano, que puede transmitir unas veinte palabras por minuto, mas de seis días y seis noches para la mencionada transmisión.

Con el sistema de los señores Cashing y Owen pueden enviarse cuatro telegramas completamente diferentes a un tiempo en un mismo hilo, dos en cada dirección, y puede recibirse al mismo tiempo e independientemente cualquier número de copias de uno ú mas telegramas.

El suministrar numerosas copias de un mismo despacho no exige ningún gasto apreciable, pues, como ya se dijo mas arriba, basta para ello adaptar al receptor tantas agujas cuantas copias se quieran sacar. De ahí se desprende que una empresa que tuviese muchos abonados podría suministrar los telegramas a precios muy bajos, y sin embargo hacer pingües beneficios.

Lo dicho basta para hacer ver que el *sinconógrafo* está llamado a producir una revolución completa en correos y telégrafos, en las transacciones comerciales, en el periodismo y otros grandes factores de la vida moderna.

Julio Broutá.

TELEGRAMAS

Madrid 6, 10'15 m.

El diario oficial publica hoy un decreto autorizando a la Diputación provincial de Tarragona para constituir un ramal desde Torroja hasta la carretera de Grajallops.

También publica la *Gaceta* el estado de la Deuda flotante el 1.º de este mes, que importa 461.812.000 pesetas.

Durante el mes de Octubre disminuyó la Deuda en 5.021.037 pesetas, por la recogida de un pagaré del Tesoro.

También publica la Real orden de Ultramar mandando proceder al sorteo correspondiente para la amortización de 1.900 billetes hipotecarios de Cuba.

Madrid 6, 2 t.

El general Azcárraga sigue recibiendo adhesiones de muchos diputados y senadores que se hallan conformes con su actitud en el directorio.

Entre los que últimamente se han manifestado partidarios de las política y de las tendencias que representa el ilustre general, se cuentan los senadores duque de Bejar, marqués de Miraflores y conde de Torreanaz.

Madrid 6, 4'35 t.

El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde será una continuación del anterior, tratándose con amplitud las cuestiones que en él se dejaron pendientes.

En este Consejo se acordará la redacción de los decretos promulgando el nuevo régimen de gobierno que ha de imperar en Cuba. En estos decretos se incluirá la adaptación de la ley del sufragio universal que ha de regir en la gran Antilla.

El Sr. Gullón se retrasará en acudir al Consejo por tener que recibir antes en su despacho al cuerpo diplomático.

Madrid 6, 5'15 t.

El Consejo se ocupará de los medios que emplean los filibusteros en su campaña contra España y la autonomía, a fin de contrarrestarlos.

También cambiarán los ministros impresiones acerca de la acogida que entre los laborantes han tenido los propósitos autonomistas del gobierno.

Se acordará en el Consejo la creación del nuevo censo electoral de la gran Antilla en relación directa con el de España.

El conde de Xiqueña llevará al Consejo para su aprobación algunos decretos disponiendo importantes reformas en el ramo de Instrucción pública.

Asegúrase que el Gobierno se siente contrariado a causa de no recibir noticias de Filipinas. Es probable que en el Consejo de hoy se acuerde escribir una carta al general Primo de Rivera pidiéndole datos y noticias acerca de la situación del archipiélago.

TEATRO PRINCIPAL

Tarde.—Los dramas «El audaz D. Juan Tenorio» y «El nuevo Tenorio» (once actos.)
Noche.—Las comedias de gran éxito «La monja descalza» y «Los hugonotes» (cinco actos.)

IMPRENTA DE LA OPINION

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cadiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasages, Bayona, Burdeos y Nantes, saldrá de este puerto el día 9 del corriente el magnífico vapor español

CABO PEÑAS

de 2.300 toneladas, su capitán D. Francisco Guerrica, admitiendo carga y pasajeros. Lo despacha su consignatario don Mariano Peres.

MODAS

Confección de trajes para señora con arreglo al último figurin, de 5 a 10 pesetas.

Viuda de Homs

Tras Santo Domingo, núm. 17, 2.º

IMPORTANTISIMO

A los herniados (Trencats)

No dejes sorprender vuestra atención por el sin número de vividores, charlatanes é intrusos, llamados por si mismos *especialistas* en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que acredite su competencia.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos saben colorarlos; rarísimos conocen lo que es una hernia.

José Pujol, cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clauselles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que todos los martes no festivos visitará esta capital, accediendo a indicaciones hechas por varios señores facultativos de la misma.

Lo mejor y más moderno en fajas y bragueros de moderna construcción para la curación de las hernias, Bragueros de *cauchú* para la pronta curación de los tiernos infantes.

El gabinete está instalado calle Conde de Rius (antes Hospital), 5, 1.º, 1.ª, donde el Sr. Pujol recibe de diez de la mañana a las cuatro de la tarde. Los demás días en su establecimiento *La Cruz Roja*, plaza de Prim, Reus.

ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Cura el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y calarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. MADRID, Serrano, 30, farmacia. BARCELONA, doctor Andreu y J. Uriach y C.
En Tarragona: principales farmacias.

A CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS Caries flojedad de sangre ó descarnes de encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes, sensaciones producidas por el calor ó el frío, malliento, etc., etc. deben usar

ELIXIR DENTRIFICO SAIN-SERVANNT DEL DR. CASASA

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que mas perdida la tienen.—Véndese á 20 reales el frasco en la gran farmacia del autor, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 1, ó por escrito.

Se encontrarán en depósito en las principales farmacias de España y América.—En Tarragona farmacia de..... y en Reus farmacia de Demestre.

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR

DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas—Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

En esta imprenta se espenden Libretas de inquilinato, Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas d' entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.

La imprenta de LA OPINION, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.

Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIODICOS.

Documentación para el comercio con tinta comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.

Especialidad en impresiones de lujo y fantasía á una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios, Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.

TARJETAS DE VISITA Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Á LOS QUINCE MINUTOS

SOBRES TIMBRADOS, DESDE 5 PESETAS MILLAR (SEGUN PEDIDO), SE SIRVEN AL MOMENTO

GRAN SURTIDO DE RECORDATORIOS FÚNEBRES, CON PRECIOSOS EMBLEMAS RELIGIOSOS